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เรียนรู้ 

สาํเร็จ ไม่สาํเร็จ 

มีโอกาส 



ไม่เรียนรู้ 

ไมส่ําเร็จ 



เรียนรู้ + ลงมือทาํ = ความสาํเร็จ 





“เป้าหมายมีไว้พุ่งชน” 

“โฟกสัท่ีเป้าหมาย ไม่ใช่วิธีการ” 









เรียนรู้ 

คณิตศาสตร์ 

1 ทศันคต ิ 
(เชิงบวก) 

2 ความรู้ 
ความเข้าใจ 

3 ทกัษะ 
ปฏบิตังิานได้ 



สมการ คือ ประโยคสญัลกัษณ์ทางคณิตศาสตร์ท่ี

ทาํใหเ้รารู้วา่ทั้ง 2 ขา้ง (ดา้นซา้ยและดา้นขวา) มีค่า

เท่ากนั โดยถูกคัน่ไวด้ว้ยเคร่ืองหมายเท่ากบั " = "  

19910 =+

48 −=+x



1324)1 +=+− yy

1324)2 +−+− yy



สมการเชิงเส้นตวัแปรเดียว คือสมการท่ีมีตวัแปร

เพียงตวัเดียวและเลขชีกํ้าลงัของตวัแปรเป็นหนึง่ 



53)1 −=+x
1452)2 +=− xx

8)3(3)3 =+x
065)4 2 =−+ xx

134)5 =− yx





 การแก้สมการเชิงเส้นตวัแปรเดยีว 

 การหาคาํตอบของสมการ 

 หาจาํนวน(ตัวเลข) ที่แทนในตัวแปร 

ของสมการแล้วทาํให้สมการเป็นจริง 



ตวัอยา่ง 1 จงหาคําตอบของสมการ X+3 = 5 

วิธีทํา X + 3 = 5 

จํานวนใด + 3 = 5 

2 + 3 = 5 



ตวัอยา่ง 1 จงหาคําตอบของสมการ X+3 = 5 

วิธีทํา X + 3 = 5 

X + 3      = 5          

X  = 2 



ตวัอยา่ง 1 จงหาคําตอบของสมการ X+3 = 5 

วิธีทํา X + 3 = 5 

ย้าย 





ตวัอยา่ง 2.1 จงหาคําตอบของสมการ 

3y = -42 วิธีทํา 

3y = -42 

Ans 



3y = -42 

3(-14) = -42 

-42 = -42 

ฝ่ังซ้าย = ฝ่ังขวา 



ตวัอยา่ง 2.2 จงหาคําตอบของสมการ 8
2

−=
x

วิธีทํา 8
2

−=
x

28×−=x

16−=x Ans 





ตวัอยา่ง 3 จงหาคําตอบของสมการ 2x-7 = -15 

วิธีทํา 2x-7 = -15 

2x = -15+7 

2x = -8 

2
8−

=x

4−=x Ans 



(-4)  

 

 





ตวัอยา่ง 4.1  จงหาคําตอบของสมการ 8x-17 = 4x+25 

วิธีทํา 8x-19 = 4x+25 

8x-4x = 25+19 

4x = 44 

4
44

=x

11=x Ans 



(11) (11)  

   

 



ตวัอยา่ง 4.2  จงหาคําตอบของสมการ 3(x-2) = 18 

วิธีทํา 3(x-2) = 18 

3x-6 = 18 

กฎการแจกแจง : คูณเข้าในวงเล็บ 

3x = 18 + 6 

3x = 24 

3
24

=x

8=x Ans 





ตวัอยา่ง 5  จงหาคําตอบของสมการ 
3

14
2

12 −
=

+ xx

วิธีทํา 









 −

=





 +

3
146

2
126 xx

)14(2)12(3 −=+ xx

2836 −=+ xx

3286 −−=− xx

52 −=− x

2
5

−
−

=x



2
5

=x

2
12=x 5.2=x



3
14

2
12 −
=

+ xx

3

1
2
54

2

1
2
52 −








=
+







3
1)5(2

2
15 −
=

+



3
110

2
6 −
=

3
9

2
6
=

33 =

2
5

=x
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